

本校攜手新北市教育局、錦和高中 推出首本高中AI倫理手冊

即時

【本報訊】為培養學生具備正確的科技價值觀與AI倫理素養，本校AI倫理教育資源中心攜手新北市教育局及錦和高中，推出全台首本專為高中階段設計的「AI倫理校本課程手冊」，期盼能為國內AI素養教育立下新里程碑。

114年12月30日下午1時在錦和高中舉辦「AI時代的教育抉擇」教師研習講座中，AI倫理教育資源中心主任林嘉琪，透過案例分享與現場試教，引導參與教師掌握完整教學流程，促進跨校共備與教案交流。「AI倫理校本課程手冊」以學生容易共鳴的日常情境為出發點，內容聚焦假訊息、AI生成圖像與深偽影片等真實案例，並搭配小組討論與任務導向活動，讓學生練習分析情境、做出判斷，逐步培養面對AI科技所需的思考力與責任感。

林嘉琪認為，面對假訊息、深偽影像（Deepfake）與演算法偏誤等新興挑戰，單純的技術教學已不足以回應時代需求，因此她帶領團隊規劃「AI倫理校本課程手冊」，將內容緊扣108課綱，並結合學生生活情境。手冊跳脫以往傳統教學方式，從社群媒體演算法、生成式AI應用等日常經驗出發，引導學生反思「演算法由誰設定」、「科技責任歸屬」及「價值判斷」等核心議題，培養其在AI時代下獨立思考、明辨是非的關鍵能力。

錦和高中校長張純寧表示，手冊的推出不僅回應教學現場的迫切需求，更提供系統化的教學架構，讓非資訊專長的教師也能自信地帶領學生探討AI倫理素養議題。新北市教育局亦強調，透過官學合作模式，期望能將這套課程推廣至更多學校，全面提升新世代學子的數位公民素養。林嘉琪則表示，未來AI倫理中心將持續致力於跨領域AI教育資源的開發與推廣，期盼透過教育的力量，讓科技發展與倫理價值並行不悖。



淡江時報